建安区加快养老服务体系建设的实施意见

（征求意见稿）

近年来，为积极应对人口老龄化挑战，区委、区政府认真贯彻落实国家、省、市关于加强养老服务工作的要求，把发展养老事业作为全区民生工作的重中之重，抓谋划、重布局、强推进，全区养老事业呈现出良好发展态势。但与发达地区相比还有一定差距，尚有很大优化空间。为加快我区养老服务业体系建设，持续提升养老供给能力和服务水平，特制定如下实施意见。

一、指导思想

深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话和党的十九届五中全会精神，紧紧围绕“探索路径、打造样板、走在前列”发展目标，按照党委领导、政府主导、政策扶持、社会主体、多元发展的思路，深化体制改革、坚持保障基本、注重统筹发展、完善市场机制，充分发挥政府主导作用和社会力量主体作用，不断健全完善养老服务体系，丰富服务供给，提升服务质量，不断增强人民群众的幸福感、获得感。

二、基本原则

——深化改革，放开市场。进一步降低准入门槛，营造公平竞争环境，积极引导社会资本进入养老服务业，推动公办养老机构改革，充分激发各类市场主体活力。

——改善结构，突出重点。补齐短板，将养老资源向居家社区服务倾斜，向农村倾斜，向失能、半失能老年人倾斜。进一步扩大护理型服务资源，大力培育发展小型化、连锁化、专业化服务机构。

——强化监管，优化环境。完善监督机制，健全评估制度，推动行业标准化和信用体系建设，加强行业自律，促进规范发展，维护老年人合法权益。
三、主要目标

到2025年年底，全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的社会养老服务体系，养老服务设施覆盖所有乡镇（街道）、城镇社区和行政村，力争每千名老年人拥有养老床位数达到40张，形成政府保障基本、社会增加供给、市场满足需求的发展格局，不断满足老年人物质和精神需求，提高老年人生活质量，让我区广大老年人幸福养老。

四、主要措施
（一）大力推进机构建设。据测算，2025年我区老龄化率将达到24%左右，养老床位还需要3100张床位，尚需增加。16个乡镇（街道）2025年前每乡镇（街道）新建或改扩建一所综合养老服务中心，新增床位不少于100张。对新建、改扩建的养老机构按照《建安区人民政府关于印发建安区综合养老服务中心及日间照料中心建设实施方案的通知》（建安政〔2018〕15号）文件精神组织实施。由乡镇政府（街道办事处）承担的新建和改扩建综合养老服务中心项目，在土地、房屋等设施产权公有的基础上，扣除市级以上（含市级）财政项目补助后，剩余部分由区财政全额承担。通过引入社会资本，采取民建民营形势运作的，政府提供经营场地，扣除市级以上（含市级）财政项目补助后，剩余部分由区财政和承建主体各承担50%，产权归属地政府所有，由民营机构无偿使用30年。综合养老服务中心建设项目在完工验收后，根据财政决算评审结果或经第三方评估，区财政承担的部分分三年按照40%、30%、30%的比例拨付补助资金。

（二）深化公建民营改革。根据《许昌市敬老院公建民营实施办法》精神，坚持“保障特殊困难老年人养老服务需求、确保国有资产不流失、促进养老服务水平不断提升”原则，开展敬老院公建民营改革。力争到 2022年底，引入具有一定的养老服务从业经历和经验、拥有专业的管理和服务团队、具有一定的经济实力和独立承担民事责任的企业、社会组织，在不改变敬老院所有权的前提之下采取委托运营方式，完成12所敬老院公建民营改革。敬老院公建民营改革实施，区民政局负责引入有一定养老服务从业经历和经验的管理和服务团队，经区政府同意后，由所属乡镇政府签订协议并实施。公建民营实施前应委托有资质的第三方机构进行国有资产评估，出具资产评估报告。在合同管理上要明确委托方、运营方、监管方权利义务及风险责任分担机制、评价机制、争端解决机制。敬老院的所有权方为委托方，运营方独立承担运营过程中的设施设备的改造维护费用、债权债务和经济、安全、法律等责任;区民政部门为监管方，履行监管职责，配合做好方案制定、合同审查、运营监督等工作，确保国有资产不流失。委托年限应根据项目实际运营年限、运营方前期投入、项目规模等具体情况来确定，原则上不超过20 年。签订合同时，约定缴纳一定比例的风险保证金，主要用于运营方式造成的设施设备异常损坏的赔偿及运营方异常退出的风险化解等。在运营管理上，运营方在合同期内不得擅自出租、出借、抵押、处置国有资产，每年及时向监管方、委托方报告重大情况，向监管方提交上一年度的工作报告。监管方应会同有关部门，每年对机构的管理、养老服务质量、公众评议等内容开展考核。规范以押金形式出现的收费行为，禁止使用押金从事任何风险性投资。按规定落实民办养老机构税费减免、政府购买服务、投融资、人才队伍保障、床位运营补贴等扶持政策。在委托运营期间，经属地政府同意后由运营方出资扩建、兴建的新增床位，按政策规定享受床位建设补贴。公建民营机构对社会老人开放的床位实行市场定价。

（三）夯实居家社区养老服务。一是加强城市社区与农村养老服务设施建设。按照资源整合、就近就便、功能配套、方便实用的要求，积极争取上级补助资金，加快建设具备社区嵌入型机构、日间照料和居家养老服务功能“三位一体”的综合养老服务中心，力争2025年年底实现城镇社区老人日间照料中心和农村老人幸福院等养老服务设施全覆盖，让老年人在不离开熟悉环境和亲情陪伴下，就近便利享有基本且专业的老人托养、文化娱乐、康复护理、生活照料、精神慰藉等服务。2021年新建城市社区老年人日间照料中心4所，床位24张，农村社区老年人日间照料中心41所，床位246张，社区嵌入式机构2所，床位130张。同时，在城镇区域内建设嵌入式养老机构，规划新建小区与老旧小区改造时，把嵌入式养老机构用房列入规划，同步建设。二是大力发展居家养老服务组织。鼓励社会力量投建村（社区）居家养老服务专业机构，大力扶持跨区域、规模化、连锁化、品牌化经营，进一步完善和提升社区居家养老服务功能，为老年人提供多样化的居家养老服务。村（社区）养老服务设施的运营可优先选择承接敬老院公建民营的团体经营，也可选择有连锁运营经验、具备资质、专业从事居家养老服务的社会组织和机构承担运营管理。根据《中华人民共和国老年人权益保障法》的精神，对已运营的日间照料中心（幸福院），区财政每季度按每平方米30元的标准进行补贴。日间照料中心（幸福院）可提供助餐、助浴、助洁服务，70岁以上低保对象和80岁以上重点优扶对象，按《许昌市民政局、许昌市财政局<关于开展政府购买养老服务工作的意见>》落实减免政策。

（四）推进城企联动，促进养老产业发展。积极推进长寿老年公寓与世豪苑老年公寓的城企联动项目，完善手续，跟踪推进。规划建设许昌北海医院养老项目。谋划新的养老项目，做好包装、申报工作，力争进入城企联动与中央资金支持项目库。对新建或改扩建并具有一定规模的服务机构，根据福利产业用地的政策，及时办理土地供应手续，同时在享受上级各项补贴政策的基础上，区财政再按照每张床位5000元的标准进行建设补贴。

（五）创新养老服务新业态。充分利用我区丰富的文化、旅游等资源，大力发展生态疗养、医养结合等健康养老产业，促进养老与生态、旅游、农业、保健等领域深度融合。适应老年人养老需求，大力开展文化娱乐、体育健身、休闲旅游、健康服务、医疗康复等服务，丰富和繁荣养老产业市场。依托资源优势，统筹要素，在五女店、陈曹、小召一带规划建设具特色的养老产业示范园区，满足老年人多元化养老服务需求。
（六）拓展信息化服务领域。依托互联网、物联网、广电网、大数据等平台和技术，整合生活服务、文化娱乐、医疗保健等资源，构建交互式智慧养老服务网络，逐步实现个性化的养老服务。整合养老服务机构信息管理系统、社区居家服务信息平台等多方面资源，建设统一的养老服务信息平台，承担养老服务信息集散、服务商管理、服务质量评价等功能。积极发展老年电子商务，开发老年家庭医疗监测和传感系统，为老年人提供居家生活、医疗保健、紧急救助等方面远程监护服务。

（七）提升标准化服务质量。制订和完善机构养老服务、社区居家养老服务相关标准，建立健全养老服务行业标准体系和认证体系，不断提升养老服务的规范化和标准化水平。规范养老服务市场，建立养老机构等级评定、老年人入院评估、养老服务需求评估等制度。培育社会养老服务行业组织，接受政府委托开展培训、研究、交流等工作。大力培育专业性中介机构，鼓励中介机构参与社会养老服务，提供评估、咨询和第三方认证等服务。

五、保障措施
（一）加强组织领导。成立以政府分管领导为组长，有关部门负责人组成的养老事业发展工作领导小组（名单附后），定期分析养老事业发展情况和存在问题，研究推进养老事业发展的政策措施，落实养老事业发展的相关任务要求，为养老事业发展提供坚强组织保证。对制约影响我区养老事业发展的因素，建立联席会议制度，相关责任单位要在现有政策的基础上有探索、有突破、有创新。

（二）完善扶持政策。发改委、民政局、财政局、人社局、自然资源和规划分局、住建局、卫健委、税务局、市场监管局、金融工作局等相关部门，要结合工作职责进一步细化政策措施，通过落实完善养老服务用地、融资、补贴、就业、税费减免、人才培训、保险支持、收费价格等相关优惠政策，加大支持力度，通力协作，发挥政策叠加效应，吸引更多社会力量投入，加快健全完善我区养老服务体系。

（三）加强队伍建设。加大政府投入力度,制定养老服务人员从业补贴政策，提高养老服务人员福利待遇，吸引和留住人才。建立养老服务人员免费参加业务培训机制，财政部门要将养老服务人员培训费列入财政预算，专款专用。将养老服务岗位纳入公益性岗位，推动养老业发展。

（四）强化考核督导。实施目标考核机制,量化养老服务业发展目标,并纳入区政府经济发展考核指标,确保责任到位、任务落实到位。区养老服务体系建设联席会议办公室成立督导组,定期开展督促指导,推动各项任务落到实处。对任务完成较好、养老服务体系建设加快推进的乡镇（街道),在分配资金时予以倾斜;对措施不力、不能按时完成任务的乡镇（街道),在全区予以通报批评,督促整改落实,对整改落实不到位的,按照有关规定启动约谈、问责机制。


